

# Правовые дебаты: «ЗА» и «ПРОТИВ»

Внеклассное мероприятие  
выполнила классный  
руководитель 11 б класса  
МБОУ «Урмарская СОШ  
им. Г.Е.Егорова» Бондарева  
Светлана Васильевна

# Словарь гражданина

- Закон
- Законопроект
- Суд
- Право
- Мораль
- Правонарушение
- Преступление
- Наказание
- Уголовная ответственность
  
- Юридическая ответственность
- Ювенальная юстиция

# Словарь гражданина. Толкование слов

- Закон
- Суд
- Право
- Мораль
- Правонарушение
- Преступление
- Наказание
- Уголовная ответственность
- Юридическая ответственность
- Ювенальная юстиция
  
- **Дебаты**
- **Дискуссия**
- **Статистика**
- **Юристконсульт**
- **Эксперт**
- **Оппонент**

Правовые дебаты: «ЗА» и «ПРОТИВ»

**Есть мнение:**

**лишать свободы за  
тяжкие преступления  
*12-летних подростков.***

# Обоснование.

7 марта 2012 года на странице «Российской газеты» (№50) вышла статья под названием «Деток – в клетку» с подзаголовком «Обсуждается проект закона, который разрешит за тяжкие преступления лишать свободы с 12 лет».

Ключевой вопрос

**Нужно ли сажать *12-*  
летних убийц за  
решётку?**

## Право

Обсуждается проект закона, который разрешит за тяжкие преступления лишать свободы с 12 лет

# Деток — в клетку

**В Госдуме появился законопроект о снижении возраста, с которого можно судить, до 12 лет.**

Сегодня за серьезное преступление могут отправить в колонию с 14 лет. Под серьезными преступлениями понимается убийство, похищение человека, кража, захват заложника, изнасилование.

В Туле пару лет назад случился скандал. Там освободили от ответственности двух малолетних отморозков, которые убили пенсионерку. Они долго ее избивали — не только руками и ногами, но и бутылкой и палкой. Тело затащили в сарай. Добыча — кошелек, в котором было 300 рублей. Пенсионерка умерла в больнице.

Действия школьников следствие квалифицировало по уголовной статье об умышленном причинении тяжкого вреда здоровью, повлекшему по неосторожности смерть потерпевшего. Вину доказали, но уголовное дело прекратили. Ведь обвиняемые не достигли возраста, с которого наступает уголовная ответственность.

А в Кемеровской области не смогли наказать 13-летнего парня, который 10 раз ударил ножом женщину, в дом которой влез. Потом выяснилось, что лазил он по чужим домам и раньше.

В 2009 году 11-летний мальчик

мог 16-летнему брату убить двух мужчин 57 и 68 лет. Один из погибших задолжал подростку 300 рублей, а второго дети «убрали» как свидетеля. Потом братья забили до смерти кирпичом и металлической трубой пенсионера, другому пожилому человеку перерезали горло. 16-летнего изверга арестовали, а его брата просто опустили.

Остался безнаказанным и школьник из Челябинской области. Он с



друзьями забил насмерть на улице 60-летнего мужчину. Оперативники нашли убийц в компьютерном салоне, где они, совершив реальное убийство, участвовали в виртуальных боях. Двоих, которым уже было 14 лет, задержали, а третьего отпустили.

Статистика утверждает: преступность среди несовершеннолетних падает, но пропорционально растет жестокость их преступлений. В Рос-

300 тысяч преступлений несовершеннолетних. Треть совершают не достигшие 14 лет. И они отпускаются домой.

За привлечение к ответственности с 12 лет Следственный комитет и МВД. Против — Уполномоченный при президенте по правам ребенка Павел Астахов. Омбудсмен убеждает, что нужно искать истоки жестокости детей.

Сейчас за тяжкие преступления

(убийство, похищение человека, кража, захват заложника, изнасилование и др. насильственные и имущественные преступления) сажают с 14 лет, за остальные — с 16.

На Западе самое строгое «детское» законодательство в Индии, Ирландии и Сингапуре. Там свобода наступает с 10 лет. Так, в штате Пен-

ненному заключению без права досрочного освобождения 11-летнего, который застрелил беременную невесту своего отца. И это не единственный пожизненный приговор в США детям.

Психологи доказывают, что больше всего росту агрессии среди детей способствуют ТВ и Интернет. Количество сюжетов о насилии растет. Нет ни одной игры для детей и подростков без трупов и раненых.

Законопроект о привлечении к уголовной ответственности детей с 12 лет за совершение тяжких и особо тяжких преступлений был разработан два года назад. Госдума в 2009 году отклонила его. В законопроекте предусматривалось также расширить список преступлений, за совершение которых уголовная ответственность наступает с 14-летнего возраста. Это касалось, например, истязаний, торговли людьми и ис-

жения венерическими болезнями. Законопроектом определялось, что за действия сексуального характера с лицом, не достигшим 16 лет, уголовная ответственность будет наступать с 14 лет.

Но все новое — хорошо забытое старое. Так, в нашей стране уголовная ответственность уже снижалась до 12-летнего возраста. Было постановление ЦИК и СНК СССР от 7 апреля 1935 года — «О мерах борь-

**В Алексинской колонии для несовершеннолетних в прошлом году произошел вполне взрослый бунт.**

бы с преступностью несовершеннолетних». В нем говорилось, что несовершеннолетние с 12 лет, причиняющие в совершении краж, причиняющие насилия, телесных повреждений, увечий, в убийстве или в попытке к убийству, должны привлекаться к уголовному наказанию.

10 декабря 1940 года перечень этих преступлений был дополнен указанием на совершение действий, которые могли вызвать крушение поезда. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 31 января 1941 года возраст привлечения к уголовной ответственности за все прочие преступления был определен в 14 лет.

Наталья Козлова

**Михаил Виноградов,**  
ПСИХИАТР-КРИМИНАЛИСТ:

— Я считаю, нужно. Преступность сейчас резко помолодела. В школах есть и убийства, и изнасилования, и истязания. В подмосковных Озерах 9-летний мальчик убил отца, отравив его какой-то смесью. Куда его девать? У нас даже колоний таких нет. На Тишинской площади 13-летний школьник убил своего одноклассника, чтобы показать всем, что он умеет убивать.

К сожалению, я могу назвать множество таких трагических случаев. Количество преступлений, которые совершают дети, с каждым годом растет. В США долго решали, что делать с 13-летней девочкой, которая совершила серию тяжких преступлений: посадить ее на электрический стул или дать пожизненное? Дали пожизненное.

Я видел по ТВ кадры, где группа подростков избивает девочку, стараясь ногами попасть по лицу. Они прекрасно осознают, что делают и что им ничего за это не будет. Вот в чем трагедия. У них четко сформировано понятие безответственности за преступление. Ну что будет —

оштрафуют родителей, и все. Потому убежден: 13 лет для уголовной ответственности — мало, 12 — тот предел, который должен быть.

Откуда берутся такие дети, это другой вопрос. Это дети жестокой семьи, жестоких родителей. Дети, которым морально-нравственные ценности не прививались. Конечно, наследственность и среда тоже играют свою роль. Но к среде я бы отнесся с осторожностью, ведь огромное количество детей в школах и гимназиях не делают ничего аморального. Все закладывается в семье. В какой-то момент у нас сместилось понятие семейного благополучия. Если папа с мамой пьют — неблагополучная, а если папа бизнесмен, не выплачивает налоги и при детях обсуждает, как надо общаться с конкурентами, но не пьянствуют — благополучная.

Но даже если родители исправно платят налоги, по отношению к ребенку эта семья может быть неблагополучной. Девочка в Подмоскovie покончила с собой, боясь наказания за плохие отметки. Родители не дают детям любви и ласки, им некогда. А ребенка, чтобы он был самодостаточный, надо любить, заниматься им. Даже если родители очень заняты, всегда можно найти

время и спросить по-доброму «как у тебя дела», погладить, приласкать.

#### ПРОТИВ

**Павел Астахов,**  
Уполномоченный при президенте РФ по правам ребенка:

— Предлагаемое депутатами понижение возраста уголовной ответственности до 12 лет и отмена для несовершеннолетних верхнего предела уголовного наказания в 10 лет — меры нерезультативные.

Да, подростковая преступность у нас катастрофически молодеет: уже появились 6-летние убийцы. К тому же отмечают нарастающую жестокость, с которой совершаются «малолетние» преступления. При этом ежегодно 100 тысяч ребят, преступивших закон, остаются безнаказанными из-за своего возраста. Но даже если закон позволит давать 12-летнему убийце пожизненный срок, ситуацию этим не исправить.

Мы рубим по головам и в поисках решения проблемы многое не принимаем в расчет. Например, что сегодня происходит замедление темпов развития как мальчиков, так и девочек. Инфантильность у 30% старшекласников. А среди де-

# Нужно ли сажать 12-летних убийц за решётку?



тей в неблагополучных семьях доля страдающих инфантилизмом, нарушениями психологического развития еще выше — до 80%. Сегодня наши подростки достигают психофизиологической зрелости к 18—20 годам. То есть только в этом возрасте мозг позволяет им осознавать характер совершаемых поступков. И, соответственно, предвидеть возможные последствия и меру собственной ответственности за них.

Тем, кто выступает за ужесточение уголовного закона в отношении несовершеннолетних, думаю, нелишне все это знать и помнить.

Как и то, что на сегодня в стране нет реальных механизмов помощи отстаившимся детям. Существующая система профилактики правонарушений несовершеннолетних неэффективна и не удерживает подростка, который впервые преступил закон или еще только «готов» это сделать, от следующего, часто рокового криминального шага. Нет у нас и действенной системы исправления и психологической реабилитации малолетних преступников. Понижая возраст уголовной ответственности, мы расписываемся в собственном бессилии.

# Из истории вопроса.

Законопроект о привлечении к уголовной ответственности детей с *12* лет за совершение тяжких и особо тяжких преступлений был разработан два года назад. Госдума в *2009* году отклонила его. В законопроекте предусматривалось также расширить список преступлений, за совершение которых уголовная ответственность наступает с *14*-летнего возраста.

**Но все новое** – хорошо забытое старое. В нашей стране уголовная ответственность уже снижалась до *12*-летнего возраста. Было постановление ЦИК и СНК СССР от 7 апреля *1935* года – «О мерах борьбы с преступностью несовершеннолетних». В нем говорилось, что несовершеннолетние с *12* лет, уличенные в совершении краж, причинении насилия, телесных повреждений, увечий, в убийстве или в попытке к убийству, должны привлекаться к суду с применением всех мер уголовного наказания. *10* декабря *1940* года перечень этих преступлений был дополнен указанием на совершение действий, которые могли вызвать крушение поезда. Указом Президиума Верховного

## Тема для размышления. Эпиграфы

- **Закон не проявляется до тех пор, пока не нарушается.**
- **Оправдывайте, не карайте, но назовите зло злом.**  
**Ф.М.Достоевский**
- **С людьми живи в мире, а с пороками сражайся.**

# Форма проведения дебатов

- Статистические данные
- Перекрестные выступления  
«ЗА» - «ПРОТИВ»
- Выводы экспертов (оглашают результаты анкетирования среди старшеклассников)

## «Памятка для участников дебатов»

1. Работая в группах, стараться услышать друг друга.
2. Уважительно относиться к мнению товарища по группе, оппонентов.
3. Четко формулировать свое мнение (Тезис, аргумент(-ы)).
4. Не злоупотреблять временем: на изучение материалов (5-7 мин.), на выступление 1-2 мин.
5. Помнить, что у каждого своя роль: «СТАТИСТИКА», «ЗА», «ПРОТИВ», «АНАЛИТИКА».
6. Учитывать тот факт, что на ваш аргумент будет предъявлен контр – аргумент.

## Статистика гласит

- **Действия подростков отличаются** крайняя жестокость, дерзость, агрессивность. За последние годы число умышленных убийств увеличилось на 103%, разбойных нападений - на 108%, тяжких телесных повреждений - на 80%, грабежей - на 37%.
- **По данным криминологических исследований**, около 80% детей, доставляемых в приемники-распределители для несовершеннолетних, - в возрасте до 14 лет.

# Собственно дебаты

## Аргумент «ЗА»

**13 лет для уголовной ответственности – мало, 12 – тот предел, который должен быть.**

## Аргумент «ПРОТИВ»

**Предлагаемое депутатами понижение возраста уголовной ответственности до 12 лет и отмена для несовершеннолетних верхнего предела уголовного наказания в 10 лет – меры нерезультативные.**

# Выводы экспертов

## **Преступность молодеет. Причины этого:**

- резкое падение уровня жизни большей части населения;
- социальная незащищенность;
- неуверенность в завтрашнем дне.

Государство и общество должны реагировать на преступления подростков так, чтобы возвращать их к нормальной жизни после отбытия наказания полноценными личностями.

Уголовная ответственность несовершеннолетних - проблема не только российской правовой системы.

**Ювенальная юстиция - термин международный**, главное звено системы правосудия в отношении несовершеннолетних граждан - суд по делам несовершеннолетних.

# Основные принципы ювенальной юстиции

- 1) ценность личности несовершеннолетнего, представшего перед судом;
- 2) активное использование в судебном процессе данных о несовершеннолетних, полученных судом от специализированных вспомогательных юридических учреждений (служб, органов);
- 3) усиление охранительной функции суда по отношению к несовершеннолетнему (повышенная судебная защита несовершеннолетнего в качестве потерпевшего, свидетеля, подсудимого, осужденного и т.п.);
- 4) рассмотрение дел в отношении несовершеннолетних в закрытых судебных заседаниях (а также о преступных посягательствах на них);
- 5) уменьшение размера наказания по факту несовершеннолетия в соответствии с Уголовным кодексом РФ;
- 6) предпочтение принудительным мерам средств воспитательного воздействия и др.;
- 7) специальная подготовка судей по делам несовершеннолетних;
- 8) особый упрощенный (неформальный) порядок судопроизводства в отношении несовершеннолетних;

# «Из истории ювенальной юстиции»

- Первоначально ювенальная юстиция сформировалась в конце XIX в. в США и затем получила широкое распространение в Англии, Германии, Франции, Австрии и других странах мира. В России, как указано выше, первый суд для несовершеннолетних был учрежден в 1910 г. в Санкт-Петербурге, а затем в Москве и других городах. Однако в годы советской власти проблемы ювенальной юстиции практически не рассматривались.
- В Российской Федерации с 90-х гг. XX в. началась разработка вопросов отечественной ювенальной юстиции. Важнейшее отличие ювенального правосудия в том, что **оно рассматривает ребенка не как объект для репрессии, а как субъект реабилитации**. В центре внимания ювенальной юстиции - ребенок и его проблемы, а не ведомственная отчетность, требуемая нормами права. Данный подход позволяет избежать рецидива, уберечь оступившегося от криминальной жизни.
- В то же время в международных стандартах более или менее ясно выражено положение о том, что для соответствия современным требованиям необходима совершенно новая система судопроизводства в отношении несовершеннолетних. В частности, в п. 3 ст. 40 **Конвенции о правах ребенка (1989 г.)** закреплено, что "государства-участники стремятся содействовать установлению законов, процедур, органов и учреждений, имеющих непосредственное отношение к детям, которые, как считается, нарушили уголовное законодательство, обвиняются или признаются виновными в его нарушении". В **Правилах ООН, касающихся защиты несовершеннолетних, лишенных свободы (1990 г.)**, также говорится о необходимости повсеместного создания самостоятельной "системы правосудия в отношении несовершеннолетних".

Основу правового регулирования отношений, возникающих в связи с деятельностью по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, устанавливает **Федеральный закон от 24 июня 1999 г. N 120-ФЗ "Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних"**

**Конституция РФ (ст. 38)** регламентирует защиту детства со стороны государства. В силу **ч. 4 ст. 15** Конституции РФ к составной части правовой системы Российской Федерации, регулирующей вопросы уголовной ответственности несовершеннолетних, относятся общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры Российской Федерации, такие как:

1. Декларация прав ребенка
2. Конвенция о правах ребенка
3. Минимальные стандартные правила Организации Объединенных Наций, касающиеся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних (Пекинские правила)
4. Руководящие принципы Организации Объединенных Наций для предупреждения преступности среди несовершеннолетних (Эр-Риядские руководящие принципы)
5. Правила Организации Объединенных Наций, касающиеся защиты несовершеннолетних, лишенных свободы и др.

- **Закон не проявляется до тех пор, пока не нарушается.**
- **Оправдывайте, не карайте, но назовите зло злом.**  
**Ф.М.Достоевский**
- **С людьми живи в мире, а с пороками сражайся.**

Каждый выбирает для себя  
Женщину, религию, дорогу.  
Дьяволу служить или пророку,  
Каждый выбирает для себя.

Каждый выбирает по себе  
Слово для любви и для молитвы.  
Шпагу для дуэли, меч для битвы  
Каждый выбирает по себе.

Каждый выбирает для себя.  
Выбираю тоже, как умею.  
Ни к кому претензий не имею -  
Каждый выбирает для себя!

Юрий Левитанский